

Годъ 48-й.

Среда, 6-го Марта.

1885 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.



№



18.

Подписная цѣна за годовое паданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку па-  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Высочайшія повелѣнія.—Движеніе по государственной и обществ. службѣ.—Объяв-  
ленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Ладога.—Олонецкая лѣтопись: День Восшествія на Престоль Государи Импе-  
ратора. Поминовеніе въ Бозѣ почившаго Государа Императора. Отчетъ. Объявление уполномоченного Маринского почетельства. Ярмарки. Стати-  
стика насильствен. и случайн. смертей. Торговая цѣны.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Соединенные Штаты. Махди.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподдан-  
нѣйшему докладу министра юстиціи, въ 13-й  
день февраля 1885 года, Всемилостивѣш-  
е повелѣть соизволилъ: разрешить Пудожскому  
мѣщанину, изъ ссылочныхъ, Филиппу Нико-  
лаеву Введенскому повсемѣстное, въ предѣ-  
лахъ Имперіи, жительство, за исключениемъ  
столицъ и столичныхъ губерній, съ выдачею  
ему паспорта безъ отмѣтокъ о судимости  
и красныхъ литеръ о лишеніи его правъ,  
но безъ возстановленія утерянныхъ имъ по  
суду правъ и преимуществъ.

О распространеніи на полицейскихъ уряд-  
никовъ дѣйствія правилъ о награжденіи низ-  
нихъ полицейскихъ служителей медалями съ  
надписью: "за беспорочную службу въ по-  
лиції".

Министръ внутреннихъ дѣлъ входилъ въ  
комитетъ министровъ съ представлениемъ, въ  
коемъ полагалъ: представить на Высочайшее  
ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА благовѣзѣніе  
о необходимости, въ дополненіе и разъясненіе  
ст. 783 т. I, ч. 2 учр. орд., и положенія о полицейскихъ урядникахъ, постанов-  
ить:

1. Что дѣйствіе правилъ, изложенныхъ въ  
приложении къ ст. 783 учр. орд., по проѣд.  
1879 и 1883 г., распространяется и на по-  
лицейскихъ урядниковъ, не исключая и тѣхъ

изъ нихъ, кои въ настоящее время выслу-  
жили вполнѣ или отчасти установленный  
ими правилами пятилѣтній срокъ для пра-  
ва ношения медали на службѣ;—и

2. Что вѣдь вообще нижние полицейские  
чины (въ томъ числѣ и полицейские уряд-  
ники) могутъ быть удостоиваемы награжде-  
нія медалью какъ съ правомъ ношения на  
службѣ, такъ и по оставлѣніи оной, лишь  
при томъ условіи, если они прослужатъ уста-  
новленные для сего сроки непрерывно.

Комитетъ полагалъ: на приведеніе въ ис-  
полненіе заключенія министра внутреннихъ  
дѣлъ испросить Высочайшее ЕГО ИМПЕ-  
РАТОРСКАГО ВѢЛИЧЕСТВА соизволеніе.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 18-го января  
сего года, на сіе Высочайше соизволилъ.

### Движеніе по государствен- ной и обществ. службѣ. ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

#### По губернскому правлѣнію.

22-го февраля совѣтникъ губернского пра-  
влѣнія статскій совѣтникъ Рудницкій, уво-  
ленъ въ отпускъ съ 25-го февраля въ г. С.-  
Петербургъ срокомъ на 20 дней.

— 21-го февраля, отставной коллежскій  
регистраторъ Алексѣй Грошниковъ, опре-  
дѣленъ въ штатъ губернского правлѣнія, въ  
число канцелярскихъ чиновниковъ.

#### По духовной консисторіи.

Архиваріусъ консисторіи, титуларный со-  
вѣтникъ Алексѣй Петропавловскій, за  
смертью, исключенъ изъ списковъ консисто-  
рии; на мѣсто же его, на должность Архи-

варіуса, назначенъ канцелярскій чиновникъ  
консисторіи, коллежскій регистраторъ, Илья  
Николаевичъ Кудрявцевъ.

— Синъ умершаго чиновника, Михаилъ  
Чушевъ, вслѣдствіе его прошенія, опредѣ-  
ленъ въ число канцелярскихъ служителей  
Олонецкой консисторіи, съ 1 числа февраля.

#### По казенной палатѣ.

Секретарь Олонецкой казенной палаты  
коллежскій совѣтникъ Черноворовъ, согласно  
просшенію, уволенъ въ отпускъ для излече-  
нія болѣзни въ С.-Петербургъ съ 23 февраля  
срокомъ на 2 мѣсяца.

— Архиваріусъ Олонецкой казенной па-  
латы титуларный совѣтникъ Туксинскій,  
согласно прошенію, уволенъ въ отпускъ по  
домашнимъ обстоятельствамъ въ С.-Петер-  
бургъ съ 23 февраля срокомъ на 28 дній.

### Объявленія.

Списокъ избирателей имѣющихъ право уча-  
стія на Вытегорскомъ городскомъ избира-  
тельномъ съѣзѣ для выбора замскихъ глас-  
ныхъ на трехлѣтіе съ 1885 года.

На основаніи 28 ст. пол. о земскихъ учре-  
жденіяхъ.

Пунктъ а) по купеческимъ свидѣтельствамъ.

Мѣстные купцы: Г. И. Манина, А. Ф. Марк-  
инова, Н. А. Веретенникова, М. Ф. Вор-  
обьевъ, К. М. Горинъ, А. И. Матвеева, П.  
В. Киселевъ, Л. В. Говорухинъ, А. П. Иг-  
натьевъ, А. Ф. Пѣтуховъ, Д. А. Максимовъ,  
наследница умершой купчихи П. Тырано-  
вой, дочери ся дѣвицы Александра, Маріи,  
и Парасковы Михайловны Тырановыхъ, М. М.

Тырановъ, Н. М. Тырановъ, Я. И. Савушкинъ, И. М. Тырановъ, Н. Ф. Суринъ, И. Г. Митькинъ, П. И. Молавинъ, А. А. Абакумовъ, М. П. Пудрова, наследники умершаго купца Александра Вахрамѣева, дочери его дѣвицы Анна и Александра Александровны Вахрамѣевы, Е. И. Митькина, В. Т. Медвѣдевъ, Е. В. Шаркова.

Незаписанные въ мѣстное купечество, торгующіе по свидѣтельствамъ:

Правленіе Вытегорскаго городскаго общественнаго банка.

Крестьянинъ К. Е. Фоминъ, мѣщ. П. Д. Мездринъ, крест.: И. О. Чесноковъ, Е. О. Чесноковъ, М. И. Олешевъ, В. И. Воробьевъ, крест. Е. П. Выдрина, запасный унтер-офицеръ А. С. Климовъ, крест. А. П. Макарова, крест. Н. А. Комисаровъ, торговый домъ подъ фирмою Громовъ и К°, купчиха Г. И. Манина, татаринъ Нижегородской губ. Т. Мулюковъ, Финляндскій урож. Э. Э. Раттайненъ, крест. О. И. Медведевъ, И. И. Савушкинъ, П. С. Пименовъ, Г. Харькинъ, крест. А. Тетерина, Е. Шушкова, купеч. сынъ г. Москвы А. В. Милановъ, крест. Д. Дружинина, инж. стат. совѣт. О. А. Черепановъ, куп. О. В. Базегская, крест. Е. О. Старицкъ, отстав. канцеляр. служ. Х. Дицѣвъ, куп. Э. В. Брандтъ, куп. Э. Е. Линдецъ, крест. Т. В. Фокинъ, мѣщ. П. И. Богдановъ, крест. А. Зоркина, мѣщ. А. Я. Ярославцевъ, крест. Л. Артемовъ, куп. Н. В. Моносзонъ, губ. секр. Д. И. Абрамовъ, пот. почет. гражданинъ П. И. Гладинъ, отстав. фейервер. Л. Сиверский, мѣщ. Л. М. Смолянский, мѣщ. А. И. Бугаровъ, мѣщ. А. М. Огваздинъ, мѣщ. С. И. Якшинъ.

Пунктъ б) по владѣнію на городской землѣ фабриками и другими торговыми заведеніями, имѣющими годовой оборотъ производства не менѣе 6,000 руб.

Глаф. И. Манина, правленіе Вытегорскаго город. обществен. банка, Л. В. Говорухинъ, П. В. Киселевъ, Я. И. Савушкинъ, П. И. Моливинъ, А. А. Абакумовъ, И. Г. Митькинъ, М. П. Пудрова, В. Т. Медвѣдевъ, Е. И. Митькина, наслед. А. М. Вахрамѣева, И. И. Гладинъ, П. Д. Мездринъ, В. И. Воробьевъ, Д. А. Максимовъ, О. А. Черепановъ, К. Е. Фоминъ, куп. Э. В. Брандтъ, куп. А. И. Игнатьевъ, насл. С.-Петер. куп. Громова, городское общество, куп. П. В. Киселевъ, наслед. крест. А. М. Пименовой, жена чин. М. В. Андреева, вдова потом. почет. гражданина А. В. Гладина, куп. А. П. Моркова, купеч. жена А. А. Воробьева, кронштад. мѣщ. П. И. Богдановъ, куп. Г. И. Манина, инженеръ стат. совѣт. О. А. Черепановъ, наследники мѣщ. Д. М. Горнина, жена чин. О. М. Преснякова, кол. асес.

П. В. Ратьковъ, насл. крест. А. А. Шелепина, куп. А. И. Матвеева, мѣщ. И. И. Максимихинъ, насл. куп. А. М. Вахрамѣева, С.-Петер. куп. Мыркинъ и Шебалинъ, куп. жена А. В. Максимова, куп. жена А. П. Сурина, крест. П. С. Пименовъ, наследники крестьянки А. Пашковой, куп. жена П. С. Савушкина, мѣщанинъ Т. И. Юдинъ, куп. И. Г. Митькинъ.

Г. товарищъ министра финансъ, на основаніи Высочайше утвержденного 28 декабря 1882 года мнѣнія государственного соѣтства, принялъ въ возможномъ допустить переводъ частныхъ суммъ изъ Петрозаводска на С.-Петербургъ и Москву. Въѣдствіе сего сдѣлано распоряженіе о безпрепятственномъ приемѣ Петрозаводскимъ губернскимъ казначействомъ суммъ для перевода въ С.-Петербургъ и Москву, по слѣдующимъ правиламъ.

1) Желающій перевести деньги изъ губернского города Петрозаводска на С.-Петербургъ или на Москву вносить ихъ въ Петрозаводскѣ губернское казначейство при объявлении съ указаніемъ города или лица, которому перевозимая сумма должна быть выдана и съ приложеніемъ свѣхъ этой суммы  $1\frac{1}{4}\%$  сбора за переводъ.

2) Въ приемѣ указанныхъ въ предыдущемъ 1 пунктѣ суммъ и записѣ ихъ въ приходный журналъ выдается вносящему установленная квитанція.

3) Полученная въ Петрозаводскомъ губернскомъ казначействѣ квитанція представляется совершающимъ переводъ въ Олонецкую казенную палату съ приложеніемъ стоимости 4 телеграммъ въ такомъ числѣ словъ, которое будетъ предъявлено вносителю. Въ случаѣ если потребуется увеличить число словъ въ какой-либо изъ этихъ телеграммъ противъ предъявленного первоначально, вноситель, предварительно окончательного исполненія перевода, обязанъ представить казенной палатѣ плату за недостающее дополнительное число словъ.

Съ 5 на 6 февраля 1885 года въ селеніи Бережной Дубровѣ Пудожскаго уѣзда сгорѣлъ домъ, въ которомъ имѣль жительство и канцелярію лѣсничій Бережнодубровскаго лѣсничества. Пожаромъ истреблена большая часть его дѣлъ, книгъ, бумагъ и документовъ, а потому присутственныя иѣста въ лица, какъ должностныя такъ и частныя благоволять возобновить къ означенному лѣсничему всѣ свои требованія, сообщенія и просьбы для должностнаго по нимъ лѣсничимъ исполненія.

(2)

## Розыскъ.

Городское полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ паспорта, выданного Виленскимъ мѣщанскимъ старостою 9 марта 1884 г. за № 1,649—647 на 1 годъ по 9 марта 1885 г. мѣщанину города Вильно Вульфу Янкелеву Волькенсу, утерянаго имъ въ г. Петрозаводскѣ.

Вице-губернаторъ Страховскій.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### С.-Петербургъ.

**Придворная хроника.** — Въ минувшемъ году, 23-го января, пажескій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА корпусъ впервые удостоился счастія видѣть въ своихъ стѣнахъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА съ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ. 23-го февраля, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ благоугодно было вторично очастливить корпусъ Всемилостивѣшимъ посѣщеніемъ, присутствовать при фронтовыхъ и гимнастическихъ занятіяхъ пажей и верховойъ ѣздѣ въ манежѣ, а также осмотрѣть храмъ заведенія, корпусный лазаретъ, залу учебныхъ пособій и ученическія работы по рисованію и топографическому черченію.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, соизволилъ изъявить начальству корпуса Монаршее благоволеніе, повелѣлъ, какъ сообщаетъ „Русскій Инвалидъ“, уволить пажей въ отпускъ на три дня. Послѣ часового пребыванія въ корпусѣ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили отбыть, сопровождаемые восторженными кликами всѣхъ воспитанниковъ, выстроенныхъ, съ соизволеніемъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, вдоль тротуара на корпусномъ дворѣ.

(Прав. Вѣстн.).

Въ среду, 20-го февраля, вечеромъ, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Великою Княгинею Марию Павловною, изволила поѣтить карусель, устроенный гг. офицерами

кавалергардского ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка въ маломъ полковомъ манежѣ.

(Прав. Вѣст.)

21-го и 22-го февраля, въ 8 час. вечера, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА присутствовали на панихидахъ по скончавшейся, въ четвергъ, 21-го февраля, А. К. Пилларъ-фонъ-Шильхау, въ квартирѣ покойной.

(„Прав. Вѣст.“).

Въ субботу, 23-го февраля, въ первомъ часу пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, присутствовали въ Александро-Невской лаврѣ на отпѣваніи тѣла скончавшейся А. К. Пилларъ-фонъ-Шильхау.

(„Прав. Вѣст.“).

21-го февраля, въ 3 часа 55 минутъ пополудни, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, въ сопровождѣніи дежурной фрейлины графини Голенищевой-Кутузовой, посѣтила с.-петербургскій николаевскій сиротскій институтъ, гдѣ была встрѣчена начальницей института. Пройдя прямо въ классы специального курса, ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО присутствовала на урокѣ воспитанницъ, а въ музыкальномъ классѣ слушала ихъ хоровое пѣніе и игру на фортепіано. Прослѣдовавъ въ лазареть, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила говорить съ каждою изъ больныхъ воспитанницъ. На обратномъ следованіи ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, воспитанницы, собравшись въ залѣ, пропѣли народный гимнъ и многогѣтіе.

Посѣтивъ начальницу института въ ее квартирѣ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила уѣхать изъ института въ 5 час. 15 минутъ пополудни.

(„Прав. Вѣст.“).

Во вторникъ, 19-го февраля, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА посѣтили ремесленное училище Цесаревича Николая. Прибывъ въ заведеніе въ 2 часа 20 минутъ пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены директоромъ училища, статскимъ советникомъ Аноповыемъ и направились прямо въ мастерскія, въ которыхъ только, что начались послѣбѣденные занятія воспитанни-

ковъ. Осмотрѣвъ работы, производимыя воспитанниками въ большой столярной мастерской и обративъ особенное вниманіе на предметы, изготавляемые воспитанниками старшихъ классовъ, по составленнымъ ими самими чертежамъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, при осмотрѣ чугунныхъ издѣлій, высказалъ о необходимости училищу имѣть свою собственную литейную мастерскую. Отсюда ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА прослѣдовали въ кузницу, а затѣмъ во второй этажъ—въ малую слесарную мастерскую, въ которой въ то время работали воспитанники младшаго класса. Осмотрѣвъ работы этого класса, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА направились въ отдѣленіе столярной мастерской, въ которой работали воспитанники младшаго и практическаго классовъ, причемъ обратили вниманіе на иѣкоторыя измѣненія въ программѣ преподаванія столярного дѣла. При обзорѣ мастерскихъ, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА разговаривали со многими изъ воспитанниковъ. Изъ мастерской ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА прошли въ классныя помѣщевія и посѣтили урокъ геометріи, а затѣмъ въ училищную церковь, где были встрѣчены священникомъ со св. крестомъ и сватою водою. Во время нахожденія въ училищѣ Высокихъ Гостей, туда прибыли тайный советникъ Вышнеградскій, а затѣмъ тайный советникъ Ермаковъ. Изъ церкви ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА прошли черезъ спальню въ столовую и лазареть, въ которомъ находились въ это время четверо выздоравливающихъ воспитанниковъ, которыхъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА разспрашивали о состояніи ихъ здоровья. Выразивъ удовольствіе по поводу незначительнаго числа больныхъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, на докладѣ директора о затрудненіяхъ лѣченія въ училищномъ лазарете больныхъ острыми болѣзнями, изволилъ указать на необходимость устройства изолированнаго баракнаго помѣщенія для таковыхъ больныхъ. Изъ лазарета Высокіе Гости прошли вторично черезъ столовую и нижнюю слесарную, во вновь устроенное второе отдѣленіе столярной мастерской, въ которой работали воспитанники среднихъ 3-го и 4-го классовъ, по осмотрѣ работы, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА вошли въ магазинъ готовыхъ издѣлій, въ которомъ находится издѣлія воспитанниковъ по всѣмъ тремъ отдѣламъ ремеселъ, проходящихъ въ заведеніи: слесарному, столярному и рѣзному, а также рисунки и чертежи, исполненные воспитанниками. На пути слѣдованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, многіе изъ служащихъ, находившихся на лицо, удостоились счастія быть представленными директоромъ училища

ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ. Воспитанники училища, между тѣмъ, выстроились шпалерами и, при выходѣ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ изъ магазина, встрѣтили ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ народнымъ гимнemъ и долго песмолкаемъ „ура“. Въ 3 часа 25 минутъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА уѣхали изъ училища, выраживъ Всемилостивѣйшую благодарность за видимые успѣхи въ училищѣ и надежду на дальнѣйшее ихъ развитіе. При этомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было разрешить ученикамъ отпускъ на три дня.

(„Прав. Вѣст.“).

Въ пятницу, 22-го февраля, въ три часа пополудни, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА посѣтили Маріинскую практическую школу кружевницъ, открытую, по желанію ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, 15-го августа 1883 года и помѣщающуюся на Гагаринской улицѣ, въ домѣ № 15.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили осматривать въ школѣ работы кружевницъ, ихъ рисунки, коллекціи вышивокъ и кружевъ различныхъ губерній и коллекцію фотографій снятыхъ съ старинныхъ кружевъ.

При посѣщеніи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАми школы кружевницъ присутствовали: Министръ Финансовъ Н. Х. Бунге, члены попечительства школы: баронесса Раденъ, С. А. Давыдова, Н. П. Ильинъ и начальница школы Е. Е. Новосильцева.

Цѣль основанія Маріинской практической школы кружевницъ состоитъ въ усовершенствованіи мастерицъ въ техническихъ приемахъ плетенія кружевъ, въ хорошей ихъ подготовкѣ къ составленію узоровъ и сколковъ кружевъ, а также въ развитіи въ мастерихъ понятія объ изящномъ.

На содержаніе школы отпускается изъ Министерства Финансовъ ежегодно по 2,500 рублей. Школа находится подъ общимъ наблюденіемъ и руководствомъ попечительского комитета изъ трехъ лицъ, приглашенныхъ Министромъ Финансовъ и подъ непосредственнымъ управлениемъ надзирательницы, избранной попечительскимъ комитетомъ. Это лицо, какъ весьма знающее и опытное въ кружевномъ дѣлѣ, имѣть главною цѣлью разработать новые приемы плетенія кружевъ по составленнымъ и выбираемымъ въ школѣ узорамъ.

Матеріаломъ для такихъ узоровъ служить имѣющаяся въ школѣ богата, но, тѣмъ не менѣе, постоянно пополняемая, коллекція образцовъ кружевной работы разныхъ временъ и центровъ производства.

Въ школу принимаются мастерицы уже опытныя въ плетеніи кружевъ, изготовленныхъ на мѣстѣ ихъ постоянного жительства, и въ возрастѣ отъ 20 до 35 лѣтъ\*).

Мастерицы, принятые въ школу, пользуются помѣщеніемъ въ столомъ и, сверхъ того, получаютъ помѣсячно плату въ размѣрѣ 50 рублей въ годъ, на удовлетвореніе потребности въ бѣльѣ, обуви и одеждѣ.

Пребываніе мастерицъ въ школѣ ограничивается однимъ годомъ, въ виду того, чтобы онѣ не отыкали отъ своей семьи въ жизни, которую вели до поступленія въ школу \*\*).

Отъ мастерицъ, находящихся въ школѣ, требуется въ общей сложности  $8\frac{1}{2}$  часовъ работы въ день. Часы занятій распредѣляются смотря по времени года и съ такимъ разсчетомъ, чтобы мастерицы ежедневно могли совершать небольшую прогулку подъ наблюденіемъ помощницы надзирательницы.

Занятія мастерицъ въ школѣ заключаются въ слѣдующемъ: 1) въ усовершенствованіи въ плетеніи кружевъ; 2) въ рисованіи въ центральномъ училищѣ техническаго рисованія барона Штиглица, находящемся вблизи маріинской практической школы кружевницъ; 3) въ урокахъ специального рисованія кружевъ, преподаваемыхъ въ маріинской школѣ; 4) въ составленіи узоровъ кружевъ, изготовленія по нимъ склоковъ и кружевъ; 5) въ починкѣ и чисткѣ кружевъ и 6) въ преподаваніи плетенія кружевъ, подъ руководствомъ надзирательницы, приходящимъ въ школу ученицамъ, желающимъ изучать кружевное дѣло \*\*\*).

(„Прав. Вѣст.“).

### Ладога.

Пожаръ на маякѣ „Сухо“ 23-го февра-

\*) Въ особо уважительныхъ случаяхъ принимаются въ школу мастерицы и недостигшия 20-лѣтнаго возраста.

\*\*) Для тѣхъ мастерицъ, которыхъ окажутъ особенные способности въ занятіяхъ по рисованію, время пребыванія въ школѣ можетъ быть увеличено до полутора года.

\*\*\*) Для неграмотныхъ мастерицъ преподаются уроки чтенія и письма.

ля.—Маякъ „Сухо“ на Ладожскомъ озерѣ сгорѣлъ вчера со всѣми пристройками.

(Правит. Вѣст.).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 5 марта.

**День Восшествія на Престолъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА.** — Въ высокоторжественный день Восшествія на Всероссійскій Престолъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, 2-го марта, въ Петрозаводскомъ старомъ Воскресенскомъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, привнесено было благодарственное Господу Богу молебствие о здравіи и долголетіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и всего Царствующаго Дома. Бог служеніе отправлялось прѣосвященнѣйшій Навельскому епископу Олонецкому и Петрозаводскому соборному, въ присутствіи г. Олонецкаго губернатора, тайного советника Григорьева, прочихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, городскихъ сословій, воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній. Предъ окончаніемъ литургіи, ректоромъ семинаріи П. Щегловымъ произнесено назидательное слово.

Городъ съ утра украшенъ былъ разноцветными флагами, а вечеромъ иллюминантъ.

**Поминовеніе въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.** — 1-го марта, въ день мученической кончины въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича, въ Петрозаводскомъ старомъ Воскресенскомъ соборѣ была отправлена божественная литургія, по окончаніи которой совершена торжественная Царская панихида. Богослуженіе отправлялось настоятель каѳедральнаго собора, протоіерей А. Благовѣщенскій, соборный, въ присутствіи Олонецкаго губернатора, тайного советника Григорьева, прочихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, городскихъ сословій, воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній.

**Отчетъ по Петрозаводскому благотворительному обществу, состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, за февраль мѣсяцъ 1885 года.**

Къ 1-му февраля состояло капиталовъ 4,801 р. 92 к. Въ теченіи февраля мѣсяца поступило на приходъ: доходъ отъ дома, принадлежащаго обществу 100 р.; отъ маскарадовъ 98 р. 75 к.; итого 198 р. 75 к.

Всего 5.000 р. 67 к. Въ теченіи февраля мѣсяца израсходовано: на содержание сиротъ, состоящихъ на постоянномъ поживеніи общества 12 р.; ежемѣсячное пособіе 2 семействамъ 4 р.; единовременное пособіе 39 лицамъ 61 р.; на погребеніе умершихъ 6 р.; въ аптеку, за медикаменты, отпущенныя для бѣдныхъ больныхъ 78 р.; расходы по дому 14 р. 40 к.; итого 175 р. 40 к. Затѣмъ въ марте мѣсяцу въ сстаткѣ 4,825 р. 27 к.; въ томъ числѣ: процентными бумагами 4,800 р. и наличными денежами 25 р. 27 к.

**Объявленіе уполномоченного въ Олонецкой губерніи Маріинскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ.**

Съ 1 января по 1 февраля 1885 года въ пользу Маріинскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ (какъ припечатано въ № 12 Олон. Губ. Вѣд.) поступило 319 р. 77 к.

Въ теченіе февраля поступило собранныхъ въ кружки въ 1884 г. послѣ недѣли о слѣпомъ, отъ церквей: 1-го благочинія Петрозаводского уѣзда: Шелтозерско-Бережной 90 к., Срѣтенской 60 к., Михайловской 40 к., Риборѣцкой 50 к., Каскесъ-ручейской 15 к., Щелейко-Гиморѣцкой 1 р. 50 к., Гакрученской 45 к., Муромской 20 к., Острѣчинской 50 к., Ивинской 1 р. 9 к., Ладванской 4 р. 50 к., Деевянской 28 к., Шоклинской 70 к. и Бруслинскѣй 40 к., итого 12 р. 17 к. Г. Олаца: Николаевскаго собора 73 к. и Михайловской церкви 10 к., итого 83 коп. 1-го благочинія Олонецкаго уѣзда: Коткозерской 28 к., Верховской 34 к., Юргильской 15 к., Мегрецкой 30 коп., Самбатужской 10 к. и Кондушской 40 к., итого 1 р. 57 к. Отъ благочинія III округа Олонецкаго уѣзда — священника Вѣщезерова 3 р. 41 к. И 1-го благочинія Каргопольскаго уѣзда: Ловзанской 48 к., Рѣчино Георгиевской 15 к., Верхне-ручевской 20 к., Полуборской 15 к., Тихманской 33 к., Лядинской 15 к., Ошевенской 25 к., Хергозерской 42 к., Красноляжской 30 к., Леншизѣрской 25 к., Левашморѣцкой 30 к. и Печниковской 20 к., итого 3 р. 18 к., итого въ теченіи февраля 21 р. 16 к.; а всего съ 1 января по 1 марта 1885 г. 340 р. 93 к.

**Денежные взносы для приобрѣтенія званія членовъ-соревнователей на 1885 годъ, и единовременныя пожертвованія во всіхъ цифрахъ, адресуются по прежнему: „Уполномоченному Маріинскаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ Николаю Моисеевичу Зайдову, въ г. Петрозаводскѣ, отъ такого-то столько-то“.**

Сретенская ярмарка въ г. Вытегре, 2—14 февраля 1885 года. Привезено товаровъ на 11,418 руб., продано на 2,800 р. Въ томъ числѣ:

*а) Произведеній Олонецкой губерніи.*

		Привез.	Продано,
кушаковъ простыхъ	на .	18 р.	10 р.
посуды деревянной	.	80	50
сѣна	.	120	120
рыбы	.	300	300
желѣзныхъ издѣлій	.	200	80
кожевенного товара	.	300	60

*б) Произведеній другихъ губерній.*

		мануфактурныхъ издѣлій	750
бакалейныхъ	.	400	150
шорного товара	.	3000	900
пушныхъ иѣховъ	.	600	200
готовой одежды	.	400	180

Итого 11418 2800

Стеченіе народа простидалось до 150 человѣкъ. Торговцевъ было: изъ г. Петрозаводска 1, Череповца 1, сел. Вознесенъ 2, Онежскаго уѣзда 1, Шенкурскаго 1 и Вытегорскаго 4, всего 10 человѣкъ. Пригона лошадей на ярмарку не было. Арендаторъ торговой площади, отъ устройства времененныхъ лавокъ, получила дохода 80 р.

Афанасьевская ярмарка въ Вохтомскомъ погостѣ (Каргопольскаго уѣзда), съ 18 по 25 января 1885 г. Привезено товаровъ на 7,955 р., продано на 3,515 р.

Торговцевъ было изъ Кадниковскаго уѣзда 10 и Каргопольскаго 11 человѣкъ. Стеченіе народа ежедневно въ теченіе ярмарки простидалось отъ 200 до 500 человѣкъ. Въ местную церковь поступило дохода за лавки 12 р.

Сборная ярмарка въ сел. Шунгѣ (Повѣнцкаго уѣзда), въ первое воскресенье великаго поста.—На сборную ярмарку въ сел. Шунгѣ привезено товаровъ на 6,687 р. 95 к., продано на 4,250 р. 40 к. Въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ привозъ товаровъ уменьшился на 1,683 р. Сбытъ былъ менѣе на 2,024 р.

Кромѣ того, изъ Петрозаводскаго и Повѣнцкаго уѣздовъ пригнало было лошадей и молодыхъ жеребятъ 250, и изъ этого числа продано 76. Въ сравненіи съ прошлымъ годомъ менѣе по привозу—на 7 головъ, а по сбыту—на 129 головъ. Высшія цѣни были на лошадь и жеребца 75 р., низшія 5 руб. Лошади и жеребцы сбывались жителямъ Лодейнопольскаго, Олонецкаго и Кирилловскаго уѣздовъ.

Торговцевъ было на ярмаркѣ изъ Шунгской волости, Повѣнцкаго уѣзда 10 и изъ Петрозаводскаго уѣзда 3 человѣка.

Стеченіе народа простидалось до 1,500 человѣкъ.

## СТАТИСТИКА

### насильственныхъ и случайныхъ смертей въ Олонецкой губерніи.

За 1884 годъ.

Въ истекшемъ 1884 году отъ насильственныхъ и случайныхъ смертей погибло въ губерніи:

	Муж.	Жен.	Итого.
дѣтоубийство	3	4	7
смертоубийство	6	1	7
самоубийство	8	2	10
скоропостижно умерш.	103	23	126
найденныхъ мертвыхъ тѣль	15	1	16
случайныхъ смертей	100	36	136

Итого 235 67 302

Въ сравненіи съ предшествовавшимъ 1883 годомъ, число жертвъ насильственныхъ и случайныхъ смертей было болѣе на 16; въ частности же: дѣтоубийство—было болѣе на 7, смертоубийство—менѣе на 3, самоубийство—менѣе на 5, скоропостижно умершихъ—болѣе на 15, найденныхъ мертвыхъ тѣль—менѣе на 1, случайныхъ смертей—болѣе на 3.

Въ теченіе десятилѣтія 1870—1879 годъ случалось насильственныхъ и случайныхъ смертей было:

	Дѣтоубист.	Смертю.	Самоубист.	Др. смерт.
1870 годъ	3	10	4	228
1871	—	6	3	236
1872	3	9	6	236
1873	5	7	12	215
1874	3	5	5	230
1875	2	9	4	262

1876	.	.	.	—	8	8	227
1877	.	.	.	3	2	5	202
1878	.	.	.	3	14	6	296
1879	.	.	.	2	8	8	222

Итого 24 78 61 2354

Среднее годовое 2.4 7.8 6.1 235.4

Во второе десятилѣтіе:

1880 годъ	.	.	.	5	8	6	253
1881	.	.	.	2	3	10	262
1882	.	.	.	2	8	14	301
1883	.	.	.	—	10	15	261
1884	.	.	.	7	7	10	278

Изъ сравненія числа насилий епныхъ и случайныхъ смертей 1884 года съ числами за десятилѣтіе оказывается:

а) дѣтоубийства превышали каждый изъ предшествовавшихъ годовъ, противъ средняго за десятилѣтіе были выше на 4.6.

б) смертоубийствъ было менѣе 1871, 1874 и 1877 года, одинаково съ 1873 и болѣе остальныхъ шести лѣтъ, а противъ средняго за десятилѣтіе менѣе на 0.8.

в) самоубийствъ было менѣе одного 1873 года и болѣе каждого изъ остальныхъ девяти лѣтъ, а противъ средняго за десятилѣтіе болѣе на 3.9.

и г) число остальныхъ смертей уступало одному 1878 году, было болѣе остальныхъ девяти лѣтъ, а противъ средняго за десятилѣтіе болѣе на 42.6.

По отдельнымъ категоріямъ, городамъ и уѣздамъ число насильственныхъ и случайныхъ смертей 1884 года распредѣляется слѣдующимъ образомъ:

	Города.	Уѣзды.	М.	Ж.	М.	Ж.
1. Дѣтоубийства	.	.	1	—	2	4
2. Смертоубийства	.	.	—	—	6	1
3. Самоубийства	.	.	1	—	7	2
4. Скоропостижно-умерш.:						
отъ болѣзней	.	.	15	2	51	20
отъ пьянства	.	.	5	—	32	1
5. Найденные мертвыми	1	—	14	1		
6. Жертвы случ. смерти:						
убито громомъ	.	.	—	—	3	1
задавлено и упало						
съ высоты	.	.	—	—	10	2
погибло при пожар.	.	.	—	—	2	5
умерло отъ зѣара	.	.	—	—	4	—
замерзло	.	.	—	—	3	—
утонуло	.	.	4	2	70	25
укущено до смерти						
звѣремъ	.	.	—	—	—	—
умерло отъ другихъ случайностей	.	.	—	—	4	1

Итого 27 4 208 63

Для характеристики нечаянныхъ и случайныхъ смертей въ отчетномъ году не лишены интереса слѣдующія свѣдѣнія:

1. *Дѣлоубійства.* Въ Олонецкомъ уѣздѣ, рожденный крестьянкою младенецъ мужескаго пола упалъ въ сартирь, отъ чего умеръ. Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ рожденный крестьянкою дѣвицею младенецъ женскаго пола зарытъ матерью въ подвалъ дома и рожденный крестьянкою вдовою младенецъ женскаго пола зарытъ матерью въ землѣ въ подпольѣ. Въ г. Вытегрѣ младенецъ мужескаго пола найденъ на чердачѣ дома и смерть ему послѣдовала отъ удара головой о что нибудь жесткое. Въ Вытегорскомъ уѣздѣ младенецъ мужескаго пола, рожденный крестьянкою дѣвицею, уился при паденіи во время родовъ, и рожденный крестьянкою дѣвицею младенецъ женскаго пола задушенъ матерью сраду послѣ родовъ. Въ Пудожскомъ уѣздѣ рожденный крестьянкою дѣвицею младенецъ женскаго пола зарытъ матерью въ хлѣвѣ.

2. *Смертоубійства.* Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ крестьянинъ умеръ отъ раны, нанесенной въ пахъ ножемъ, и крестьянинъ убить коломъ по головѣ неизвѣстно кѣмъ. Въ Олонецкомъ уѣздѣ крестьянинъ найденъ убитымъ между деревнями. Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ крестьянинъ умеръ отъ раны, нанесенной въ дракѣ коломъ по головѣ. Въ Вытегорскомъ уѣздѣ крестьянинъ убить твердымъ острѣемъ орудіемъ. Въ Каргопольскомъ уѣздѣ крестьянинъ убить сыномъ въ раздраженіи и найдена убитаю крестьянка въ собственномъ домѣ.

3. *Самоубійства.* Въ г. Петрозаводскѣ уридиникъ умеръ отъ прострѣла груди огнестрѣльнымъ орудіемъ. Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ сынъ чиновника повѣсился въ петрѣзовомъ видѣ. Въ Олонецкомъ уѣздѣ отставной квартирмайстеръ повѣсился. Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ крестьянинъ найденъ повѣшившимся въ хлѣбномъ зародѣ. Въ Вытегорскомъ уѣздѣ отставной рядовой удавилъ всѣдѣствіе умопомѣшательства и крестьянская жена отравилась. Въ Каргопольскомъ уѣздѣ двое самоубійцъ—повѣсились. Въ Пудожскомъ уѣздѣ двое самоубійцъ—повѣсились.

4. *Задавленные и упавшие съ высоты.* Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ крестьянская дѣвочка задавлена скатившимся со штабеля бревномъ. Въ Олонецкомъ уѣздѣ крестьянинъ упалъ съ крыши и уился отъ раздробленія лобной кости. Въ Каргопольскомъ уѣздѣ запасный квартирмайстеръ умеръ отъ случайно упавшаго на него срубленного имъ дерева и одна дѣвочка задавлена скатившимся со штабеля бревномъ. Въ Пудожскомъ уѣз-

дѣ: рядовой задавленъ срубленнымъ имъ деревомъ, крестьянинъ задавленъ скатившимся во время свалки бревномъ, крестьянинъ умеръ при паденіи съ крыши и трое крестьянъ задавлены мельничными колесами. Въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ крестьянинъ уился при паденіи съ лошади и крестьянинъ умеръ отъ ушиба срубленнымъ имъ деревомъ.

По числу погибающихъ отъ насильственныхъ и случайныхъ смертей, первое мѣсто занимаютъ *утонувшіе*, второе *скоропостижно умершіе отъ болѣзни*, третье *опившіеся*. Въ десятилѣтие 1870—1879 годовъ этихъ случаевъ было:

	I.	II.	III.
въ 1870 году	82	17	17
1871	102	59	29
1872	102	54	32
1873	86	55	26
1874	98	55	28
1875	86	76	31
1876	88	69	24
1877	69	63	17
1878	151	67	30
1879	65	67	38
Итого	929	582	272

Среднее годовое . 92.9 58.2 27.2

Во второе десятилѣтие.

въ 1880 году	81	88	18
1881	89	75	17
1882	122	87	25
1883	91	83	28
1884	101	88	38

По числу общаго населенія губерніи (до 330,000 душъ обоего пола), одинъ изъ погибшихъ отъ описанного рода смертей въ 1884 году приходится на слѣдующее число жителей.

1 утонувшій на	3,267	душъ.
1 умершій отъ болѣзни.	3,750	
1 опившійся	8,685	

#### Торговая цѣны на хлѣбъ въ Олонецкой губерніи.

15 февраля 1885 года.

Г. Петрозаводскъ. Мука ржаная: за куль 10 р., за пудъ 1 р. 20 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 60 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 5 к.

Петроваводскій уѣздъ. Рожь за четверть 11 р. 50 к. Мука ржаная: за куль 11 р., за пудъ 1 р. 30 к. Мука пшеничная 3 р. 50 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Олонецъ. Рожь за четверть 10 р. 50 к. Мука ржаная: за куль 10 р. 50 к., за пудъ 1 руб. 20 коп. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 50 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 7—8 к.

Олонецкій уѣздъ. Рожь за четверть 11 р. Мука ржаная: за куль 11 руб., за пудъ 1 р. 30 к. Мука пшеничная за пудъ 4 р. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 8—10 к.

Г. Лодейное Поле. Мука ржаная: за куль отъ 10 р. до 10 р. 25 к., за пудъ отъ 1 р. 10 к. до 1 р. 20 коп. Мука пшеничная за пудъ отъ 3 р. 30 к. до 4 р. 40 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 6—8 к.

Лодейнопольскій уѣздъ. Рожь за четверть отъ 9 р. 60 к. до 10 руб. Мука ржаная: за куль отъ 10 р. до 10 р. 50 к., за пудъ отъ 1 руб. 20 к. до 1 р. 40 коп. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 45 к. до 4 р. 40 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 2½—4 к., пшеничный 6—10 коп.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль отъ 9 р. 75 к. до 10 руб., за пудъ отъ 1 р. 15 к. до 1 р. 20 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 40 к. до 2 р. 80 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 2½—3 к., пшеничный 6½—7 к.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 1 р. 10 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 2½—3 к., пшеничный 5—7 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль отъ 10 р. до 11 р. 25 к., за пудъ отъ 1 р. 20 к. до 1 р. 25 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 3 р. 20 к. до 3 р. 50 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 4—5 коп.

Пудожскій уѣздъ. Рожь за четверть 10 руб. Мука ржаная: за куль 10 р. 50 к., за пудъ 1 р. 20 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 4—5 коп.

Г. Повѣнѣцъ. Мука ржаная за пудъ 1 р. 25 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 6—7 к.

#### Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

#### ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Парижъ, 22-го февраля (6-го марта). Телеграмма изъ Тулона категорически опровергаетъ слухи о появлении въ Тулонѣ холеры.

Лейпцигъ, 23-го февраля (7-го марта). Дѣло по обвиненію Янсена и Книппера въ

государственной измѣнѣ окончено. Янсенъ, признанный виновнымъ въ государственной измѣнѣ въ подстрекательствѣ германскихъ унтеръ-офицеровъ къ нарушению служебной тайны, приговоренъ къ восьмилѣтнему заключенію въ смирительномъ домѣ; Книпперъ оправданъ.

**Ольмюцъ**, 23-го февраля (7-го марта). Въ принадлежащихъ графу Ларишу, близь Карвина, угольныхъ копяхъ произошло вчера воспламененіе газа, причемъ, по официальному свѣдѣнію, погибло 123 углекона, изъ нихъ большинство задушено, а иѣкоторые сгорѣли. До вечера вытащено 47 труповъ. По свѣдѣніямъ изъ другого источника, пять человѣкъ спасены. Взрывъ произошелъ на глубинѣ 160 метровъ, быть можетъ по неосторожности, потому что, несмотря на запрещеніе, употреблялись взрывчатыи вещества.

**Лейпцигъ**, 23-го февраля (7-го марта). Въ приговорѣ по дѣлу Янсена заявлено, что подсудимый съ 1878 по 1882 годъ находился въ Кёльнѣ, въ качествѣ главнаго агента французского военного министерства, чтобы выведывать военные тайны. Онъ пріобрѣталъ за деньги отъ унтеръ-офицеровъ копіи инструкцій о мобилизациі 7-го и 8-го армейскихъ корпусовъ; эти копіи похищались, частью, посредствомъ подобранныхъ ключей отъ шкафофъ отсутствовавшаго дивизіоннаго генерала. Добываніе плановъ мобилизациі 5-го, 11-го и баварскаго армейскихъ корпусовъ Янсенъ поручилъ своимъ подручнымъ агентамъ.

**Парижъ**, 23-го февраля (7-го марта). Въ замѣткѣ „Агентства Гаваса“ формально опровергается слухъ о появлении вновь холеры въ Марсели. Противъ газетъ, распространяющихъ подобный ложный извѣстія, будетъ вѣроятно, возбуждено преслѣдованіе.

**Верлинъ**, 25-го февраля (9-го марта). По случаю предстоящаго завтра дня рождения ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА у Императора Вильгельма былъ сегодня, въ 5 часовъ, большой обѣдъ, къ которому были приглашены члены русскаго посольства и офицеры полковъ, шефомъ коихъ состоитъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. Офицеры прибыли въ парадной формѣ, при орденскихъ знакахъ. На обѣдѣ присутствовалъ князь Бисмаркъ.

**Дамаскъ**, 25-го февраля (9-го марта). Австро-іскандерійский Принцъ съ супругой ѻздилъ третьего дня въ Бари, гдѣ присутствовалъ при джигитовкѣ бедуиновъ, а вечеромъ возвратился въ Дамаскъ. Вчера Принцъ и Принцесса выѣхали въ Бейрутъ,

куда прибудутъ сегодня въ полдень и немедленно отправятся на пароходѣ «Miramar» въ Аѳину.

**СОЕДИЕННЫЕ ШТАТЫ.** Въ газетѣ «Ind. Belge» пишутъ, отъ 5 марта: Вчера совершилось въ Соединенныхъ Штатахъ великое политическое событие. Демократическая партия, въ теченіи почти 25 лѣтъ не бывшая во власти, официально приняла управление дѣлами въ лицѣ Клевелэнда, избраннаго Президентомъ, 5 ноября минувшаго года, на четыре года. Клевелэндъ вступилъ въ должность съ церемоніею, сопровождавшейся особенно торжественностью. Съ его вступлениемъ, естественно, измѣнился и весь составъ министерства. Государственнымъ секретаремъ и министромъ иностранныхъ дѣлъ назначенъ Томасъ-Френсисъ Бааръ, сенаторъ изъ Делавара, демократъ, прославившійся своею честностью и энергию. Портфель финансовъ предоставленъ Даніэлю Манингу, пользующемуся личнымъ уваженіемъ въ Нью-Йоркскомъ штатѣ. Министромъ внутреннихъ дѣлъ Клевелэндъ избралъ Луїса Ламара, сенатора изъ штата Миссисипи; вся его карьера была посвящена профессорской дѣятельности; во время войны за независимость онъ былъ посланъ Джейферсономъ Девисомъ съ важнымъ порученіемъ въ Россію. Августъ Гарландъ, сенаторъ изъ Арканзаса, избѣгъ юрисконсульта и превосходный ораторъ, назначенъ министромъ юстиціи. Менѣе извѣстны назначенные министрами: военнымъ — Вильямъ Эндикоттъ, морскимъ — Вильямъ Витней и почтъ — Вильямъ Виласъ».

Газетѣ «Dѣbats» телеграфируютъ изъ Вашингтона, отъ 4 марта: „Избранный президентомъ Соединенныхъ Штатовъ, Клевелэндъ, при своемъ вступлении въ должность, сказалъ рѣчь, въ которой обратился съ воззваніемъ ко всѣмъ гражданамъ, чтобы они помогали ему въ управлении страною, и заявилъ о необходимости сбереженій, какъ въ общественной администраціи, такъ и въ частной жизни. Говоря объ иностранной политикѣ, Клевелэндъ присовокупилъ слѣдующее: „Духъ нашихъ учрежденій, нужды нашего народа, вниманіе, котораго требуетъ развитие средствъ нашей обширной территоії, — поислѣдаютъ, чтобы мы не уклонялись отъ той иностранной политики, которую предписываютъ намъ наши историческія преданія и благоденствіе республики. Это есть политика независимости, благопріятствуемая нашимъ положеніемъ, оправдываемая нашою любовью къ справедливости и поддерживаемая нашимъ могуществомъ; это есть политика нейтральности, опровергающая всякое

участіе въ усложненіяхъ и властолюбивыхъ замыслахъ, проявляющихся на другихъ материкахъ, и противодѣйствующая ихъ вмѣшательству въ дѣла нашей страны; это есть политика Монро, Вашингтона и Джейферсона, т. е. политика развитія торговли и справедливой дружбы со всѣми націями, безъ заключенія союза съ которою либо изъ нихъ“.

**МАХДИ.** Газета J. des Dѣb. сообщаетъ наиболѣе интересныи и существенныи выдержки изъ лекціи Джемса Дармстедера о мусульманскихъ пророкахъ и о роли, которую между ними играли „Махди“ — прочитанной имъ на дняхъ въ Парижской Сорбоннѣ. Исламъ считаетъ Магомета шестымъ пророкомъ и послѣ него рядъ пророковъ не долженъ прѣстъся впередь до появленія настоящаго „Махди“, долженствующаго „завершить собою міровую драму“. „Махди“ есть дѣярчастіе глагола «Hadaga» — что значитъ — управлять, направлять, руководить, и означаетъ того человѣка, который „управляеть или руководить“, служа орудіемъ божественнаго Промысла. Въ Коранѣ не говорится о Махди, но преданіе гласить, что Магометъ восвѣтилъ о немъ, какъ о своемъ потомкѣ. Должно полагать, что идея о Махди была всецѣло заимствована изъ религіи Зороастра, въ эпоху распространенія въ Персії мусульманской пропаганды. Воспринявъ религію своихъ побѣдителей, персы будучи приверженцами Али, супруга дочери пророка Фатимы, могли внести въ Исламъ иѣкоторыя изъ прежніхъ своихъ вѣрованій, которые впослѣдствіи утвердились во всемъ мусульманскомъ мірѣ. Первымъ „Махди“ былъ Могамедъ, сынъ Али и Ганефиты. Онъ былъ не болѣе какъ слѣпое и безотвѣтное орудіе въ хитрыхъ рукахъ честолюбца Мохтара. По смерти Могамѣда, мусульмане долго ожидали его воскресенія, которое должно было наступить, по ихъ словамъ, послѣ семидесятилѣтняго сна. Многіе имамы, считавшіеся прямymi потомками Али и Фатимы отъ ихъ втораго сына Гуссейна, послѣдовательно выступали въ роли „Махди“ и затѣмъ погибали въ жесточайшихъ мукахъ, умирая отъ руки калифовъ династіи Омайдовъ. Послѣдніе пали поголовно подъ кинжалами Аббасидо, потомковъ дали Магомета, Аббаса. Аббасиды искали себѣ, главнымъ образомъ, опоры среди приверженцевъ Али, за смерть потомковъ котораго они вызывались „мстить злодѣямъ“ но какъ только достигли власти и утвердились въ ней, то, къ великому удивленію всѣхъ правовѣрныхъ, создали новое ученіе, въ силу котораго божественный преимущество, признаваемыя преданіемъ за Алидами, т.-е. потомка-

ми Али, были ими всецѣло присвоены и объявлены наследственными въ ихъ родѣ. Такимъ образомъ Алиды подверглись гонениямъ со стороны своихъ новыхъ угнетателей, и одинъ изъ нихъ старшинъ, по имени Абу-Мусимъ, помогавшій Аббасидамъ и впослѣдствіи ими же казненный, былъ объявленъ старацами персидскаго повелителя Синбада, „предтечей“ Махди. Ученіе о Махди было дѣятельно распространено бывшимъ секретаремъ Абу-Мусима, простымъ ремесленникомъ, назвавшимся Эль-Моканна, вслѣдствіе усвоенного имъ обычая ходить съ лицомъ, прикрытымъ шапкою. Благодаря цѣлому ряду чудесъ, т.-е разнымъ физическимъ фокусамъ, въ которыхъ онъ изощрился до того, что своею ловкостью и въ особенности прорвствомъ рукъ поражалъ всѣхъ правовѣрныхъ, Эль-Моканна былъ провозглашенъ въ Хорассанѣ богомъ. Три большихъ арміи посланныя противъ него персидскими шахами, были послѣдовательно уничтожены; когда же четвертая армія окружила его въ крѣпости, то онъ поджегъ ее и, по преданію, исчезъ въ пламени, какъ „неземное существо“. Исламъ переживалъ въ это время тягостный кризисъ, эпоху глубокихъ треволненій. Кроме Эль-Моканна, калифы и потомки Али безпрестанно принимали титулъ „Махди“. Имамы изъ рода Алидовъ были систематически умерщвляемы калифами. Послѣднимъ Махди былъ Могамедъ, исчезнувшій на двѣнадцатомъ году отъ роду, и его пришествія ожидаются до сихъ поръ сектантами вѣроученія Алидовъ. Въ шестнадцатомъ столѣтіи, одинъ шейхъ, выдававшій себя за прямаго потомка Али, основалъ въ Персіи династію Софисовъ, „рабовъ владыки страны“, т.-е. будущаго „Махди“. Такова исторія большей части пророковъ, послѣдовательно появлявшихся въ мусульманскомъ мірѣ. Они вели свое начало также и отъ семейства Али и выдавали себя по большей части за потомковъ Измаила, втораго сына Джафара, шестаго имама правовѣрныхъ. Между сторонниками Измаила и послѣдователями его брата, Музы, седьмаго имама, произошелъ расколъ. Убийцы такъ называемаго „горнаго старца“ (*le Vieux de la Montagne*) принадлежали къ сектѣ отщепенцевъ, распространившейся въ Африкѣ, тогда какъ послѣдователи Музы остались въ Персіи. Олинъ въ 7199 годѣ

изъ старшинъ, Сайдъ, прозванный Обейдъ-Аллахомъ, объявилъ себя пророкомъ и, при помощи полководца Абу-Абдаллаха, завоевалъ себѣ всю сѣверную часть Африки, гдѣ основалъ принадлежащій нынѣ французамъ городъ Махдію, сдѣлавшиіся его столицею. Династія этого Махди просуществовала три столѣтія и известна въ исторіи Ислама подъ названіемъ династіи Фатимитовъ. Третій преемникъ Обейдъ-Аллаха, Моззъ-Лиддинъ-Аллахъ, отправилъ одного изъ своихъ греческихъ рабовъ завоевывать Египетъ и построить ему тамъ столицу, названную Каиромъ или „Кагирою“, что означаетъ городъ побѣды“. Этотъ же самый Махди завладѣлъ даже Багдадомъ и былъ вѣкоторое время калифомъ. Седьмой Фатимитъ, Гакимъ, былъ провозглашенъ мурдѣцами богомъ и создалъ свой собственный религіозный культъ. Одновременно съ нимъ въ Марокко выдвинулъся новый Махди въ лицѣ Паломника Ибрагима-Ибнъ-Томмерта, пріобрѣвшаго известность на мусульманскомъ Востокѣ свою строгою нравственностью, аскетическою жизнью и своими чудесами. Его преемникомъ былъ Абъ-аль-Мусинъ. Основавшійся въ Марокко, мусульманскій монастырь также выдѣлилъ изъ своей среды вѣколькоихъ Махди, умерщвленныхъ тотчасъ послѣ ихъ появленія. Съ Востока и изъ Африки, вѣрованіе въ Махди распространялось между турками, которые считали себя, однако, потомками калифовъ багдадскихъ, противниковъ Алидовъ. Оно сохранилось преимущественно въ народѣ и не составляло официально признанного преданія. Султаны не отрицали пророковъ, но принимали противъ нихъ предосторожности. Одинъ изъ таковыхъ Махди появился въ 1666 году, въ царствованіе Султана Могамеда IV. Въ этомъ году мусульманскій міръ ознаменовался обилиемъ пророковъ, объявившихся въ разныхъ мѣстахъ. Одинъ молодой горожанинъ Смирны, Сабтай-Зеви, былъ провозглашенъ „Мессіею“ населяющими Востокъ евреями. Сынъ одного курдскаго предводителя также объявилъ себя пророкомъ. Оба были доставлены въ Константинополь, по приказанію Султана и торжественно признались въ своемъ самозванствѣ. Восемнадцатое столѣтіе не обидовало на Востокѣ мусульманскими пророками. Французский заво-

женіе только одного Махди, который, по преданію, „бросавъ горсти пыли по направлению къ французскимъ пушкамъ, не давалъ пороху воспламеняться, и передъ правовѣрными французскіи пули падали на землю въ силѣ его заклинаній“. Генералъ Лefевръ, уничтожилъ это фанатическое вѣрованіе, истребивъ въ одномъ сраженіи вѣсколько тысячъ послѣдователей лжепророка.—Относительно нынѣшняго Махди, вызвавшаго возстаніе въ Суданѣ, имѣются, по словамъ Дармесгетера, только два документа удостовѣряющіе его личность: письма г. Муза-Пенея, француза, родившагося въ Суданѣ и знающаго Махди въ Хартумѣ, и протоколъ совѣцій каирскихъ улемовъ. Настоящее имя нынѣшняго Махди, Могамедъ-Ахмедъ. Онъ родился въ Донголѣ, въ 1843 году (1260 г. геджры), отъ Абдилаха и Амини. На каждой его щекѣ по три параллельныхъ рубца, соответствующихъ вѣшнимъ признакамъ, по которымъ, по мусульманскому повѣрю, долженъ выдѣляться настоящій „Махди“ изъ среды обыкновенныхъ людей. Съ ранняго дѣтства Могамедъ Ахмедъ уже сталъ обнаруживать свое призваніе. Въ двѣнадцать лѣтъ онъ зналъ написать весь Коранъ отъ слова до слова. Его старшіе братья, занимавшіеся постройкою судовъ на Бѣломъ Нилѣ, дали ему приличное воспитаніе. Въ Хартумѣ Могамедъ-Ахмедъ изучалъ тайны ученія Ислама съ двумя арабскими учеными Абдель-Дагимомъ и Эль-Гурачи. Затѣмъ онъ вѣль уединенную жизнь, убивая плоть свою постомъ и всяческими лишеніями. Въ сорокъ лѣтъ онъ объявилъ себѣ „Махди“, т.-е. пророкъ, и былъ признанъ таковыми воинственнымъ племенемъ Бегаррасовъ. Его ученики разошлись по Судану, проповѣдуя всюду пришествіе „Махди“ и уничтоженіе турокъ. Однажды губернаторъ Судана, Руффаша, хотѣлъ схватить Махди для доставленія его въ Константинополь, но подосланые имъ люди были умерщвлены суданцами, и такимъ-то образомъ началась борьба, приведшая къ нынѣшнему положенію дѣлъ въ Суданѣ.

За Редактора неофициальной части А. Поповъ.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.